

山东奥克斯生物技术有限公司： 科技孕育未来

山东奥克斯生物技术有限公司是山东省农业科学院控股的高新技术企业，济南市农业产业化重点龙头企业，农业部重点扶持的全国八家种公牛站之一，农业部认定的山东省奶牛生产性能测定中心，中国北方奶牛主产区部分种公牛后裔测定协作联盟发起单位。主要从事荷斯坦公牛种质创新、冷冻精液生产、性别控制、奶牛繁育与疾病防治等高新技术研究、科技推广与技术服务等工作，并独家代理了法国GD公司的优秀荷斯坦验证公牛。2011年，公司通过了ISO9001：2008质量管理体系认证。

公司现有员工71人，其中博士10人，硕士17人。博士生导师1人，硕士生导师5人。国家奶牛产业体系岗位科学家2名，山东省“泰山学者”海外特聘专家1名。近年来，先后承担国家、省级科研项目20余项，获得省、部级科研成果奖励8项，申请国家发明专利9项，授权3项，年发表SCI论文5-10篇。“十一五”期间累计科研立项经费3000余万元。“十二五”以来，承担了国家科技计划“种公畜精液的高效生产和冷冻保护新技术的研究与开发”和“奶牛的快速扩繁技术研究与应用”，另有国家自然科学基金项目2项，国家转基因重大专项课题4项。

2012年底，奥克斯公司与济南市畜牧技术推广站在济南长清合作共建了国内技术领先、规模最大的高产优质荷斯坦奶牛种质资源基地，成为国外优秀种质引进、消化吸收、再创新的奶牛种质创新基地和国内一流的奶牛群体遗传改良平台，构建了从顶级种公牛的选择、基地建设、冷冻精液生产到销售一体化产业链条。目前，种公牛站存栏种公牛150余头，2011年底进口法国顶级胚胎公牛5头。除美、加血统外，还有法国、德国、日本、荷兰等国血统。每年可生产优质冻精200余万剂。自2011年3月份，选择优秀验证公牛及全基因组检测优秀青年公牛精液开展性控分离，每年可生产6万剂左右。

公司依托山东省农业科学院的科研力量，建立起了国内先进的育种体系，通过进口胚胎移植、种子母牛群的建设、主动淘汰等方法，选育出了全国最优秀的种公牛。其中37304004在2012年全国良种补贴公牛中CPII全国排名第一；37304014在2013年全国良种补贴公牛中CPII全国排名第二。

在种公牛疫病监测、防疫体系和冷冻精液质量保障体系建设方面，制定并完善了种公牛饲料和兽药使用、饲养管理、生殖器官检查、卫生防疫、疫病监测、采精、冻精制作和质量检测技术以及仪器设备使用等规程(范)，完善了岗位目标责任制、从业人员培训考核、技术档案资料管理等规章制度，建立健全了种公牛重大疫病监测、防疫体系以及冷冻精液质量保证体系。在严格执行《牛冷冻精液质量检测技术规程》的前提下，加设了出库检测，同时提高了夏秋季节、免疫后一段时间内的冻精产品检测频率，确保产品质量。该公司在2006年至2012年农业部牛冷冻精液质量监督检测测试中心的市场随机抽检中，连续7年产品合格率为100%。目前，公司建立了完善的售后服务体系。2006年以来，在全国良种项目(省、市、县)累计举办奶牛高效健康养殖技术培训班130余次。

奥克斯公司作为专业从事奶牛育种的公司，提供了全国10%的奶牛冻精，在46个种公牛站中位居第三。2012年8月以来，公司转变思想，勇于挑战，为全国各大牧场以及广大奶农提供DHI测定、奶牛选种选配、疾病检测等技术服务工作。建立了多种奶牛疾病的诊断方法，重点开展了口蹄疫、犊牛腹泻及乳房炎等奶牛疾病新型疫苗及生物制剂的研制工作，完善了规模化奶牛场重大疫病防控技术体系，为我国规模化牛场疫病防控提供经济适用的可借鉴模式。同时，为全国各大牧场及广大奶农解决了生产实践中的诸多难题，得到了广大牧场和奶农的认可。现在公司以技术服务为纽带，与国内多家大型乳业集团建立起了服务合作关系，并通过技术服务，极大程度上带动了销量的上升，使公司的销售业绩得到了很大的提升。

科技孕育未来。凭借严谨求实的科研精神和国内一流的科学技术，山东奥克斯生物技术有限公司为全省乃至全国的奶牛业健康稳定发展积极贡献着力量，携手业内同行和广大农民，共同开创美好明天。

▽奥克斯公司自主培育的种公牛37304004，在2012年良种补贴公牛中CPII全国排名第一



山东鲁研农业良种有限公司：

鲁研良种 粒粒真情

山东鲁研农业良种有限公司于1997年注册成立，是山东省农业科学院成立的第一家股份制有限责任公司。公司以“科技兴农、服务三农”为宗旨，主要从事农作物良种的科研、生产、推广和优质小麦商品粮的产业化开发。经过十多年的积累和发展，公司逐渐形成了独特的企业文化和品牌，成为以小麦种子育、繁、推一体化为主的现代化种子企业。

随着《中华人民共和国种子法》和《农业部植物新品种保护条例》的相继颁布实施，中国种业发展和种子市场进入了激烈竞争的时代。最新品种代表最新科技。拥有了好的品种，就具备了参与竞争的比较优势。掌控了最新品种，就掌握了进入市场的先机。一个好的品种可以救活一个企业，可以成就一番事业。

山东鲁研农业良种有限公司在成立之初就充分意识到新品种在种业发展中的重要作用，积极谋求与农业科研单位的紧密合作。经过充分协商，与山东省农业科学院作物研究所签订了长期合作协议，公司从作物所获得了源源不断的科研成果支撑。山东省农业科学院作物研究所作为全国百强研究所之一，主要从事小麦、大豆、地瓜、杂粮类的育种和栽培理论研究，拥有优秀的科研团队和雄厚的技术储备。“十五”以来，该所先后获得国家和省部级成果奖励28项，其中国家科技进步二等奖4项，省科技进步一等奖3项；育成审(认)定小麦、大豆、甘薯、谷子等作物品种44个。特别是近年推出的高产、稳产、广适小麦新品种济麦22，占山东省小麦播种面积的50%左右，并先后推广到江苏、安徽、河南、河北、山西、天津等省市种植，为黄淮海小麦生产的发展和提升作出了积极贡献。鲁研公司的另一主打品种鲁原502是济麦22之后，又一个高产优质广适的小麦新品种，受到市场青睐。随着作物品种的持续推出，鲁研公司不断抢占市场先机，市场覆盖率不断扩大，公司的信誉和知名度不断提高，“鲁研”牌小麦种子发展成为山东省名牌产品。

产品质量是企业的生命，是企业赖以生存和发展的基础。农作物种子是

一种比较特殊的商品，生产环节多，受气候和人为因素影响大。一个好的农作物品种耗费了科研人员十几年甚至毕生的心血，如何加速新品种的推广和延长在生产上的使用年限，关键是控制好种子的质量。

山东鲁研农业良种有限公司为了控制种子质量，逐步建立和完善了种子质量控制体系，制定了一系列的保障种子质量制度，主要采取了以下措施：

- 1.采用“三圃田”生产原种。为了保持小麦新品种的特征特性，防止特性退化，公司根据每个品种的市场需求数量，每年安排一定面积的穗行圃、株系圃和原原种生产田，确保生产上使用的原种全部来源于“三圃田”。
- 2.种子收购实施不落地制度。为了防止机械混杂，减少人为因素混杂，公司对统一安排的原种生产田和良种生产田全部实行统一播种、统一去杂、统一管理、统一收获、直接入库的方式，确保种子不入农户、不单独晾晒。
- 3.种子检验、加工标准化。对不落地入库的种子，按照国标分批次封存样品。样品一式三份，一份留存，一份送检验室检验，一份播种鉴定。对检验合格的种子进行流水线加工、包装、入库。
- 4.实施种子质量全程可追溯。公司对种子包装实施物流码、条形码、查询码三重防伪管理。通过查询物流码、条形码，可以追查种子产地和经销商，通过查询码查询可以辨别种子真伪。

目前，鲁研公司已与国内1000余家农业科研单位和种子经营单位开展了业务合作，在山东省年推广面积占全省小麦总播种面积的50%左右，并辐射推广到冀、豫、京、津、苏、皖、晋、新等省市区，市场范围涵盖黄淮海近12%。初步形成了以山东为核心，辐射整个黄淮海北部麦区的销售服务网络，逐渐树立了小麦种子行业的领先地位。

面对不断变化的市场形势，鲁研公司一贯秉承“诚信经营”理念，始终将保障粮食安全放在首位，力求把每一粒种子都做成精品，用真情与诚信为广大农民送去丰收的喜悦。

▷鲁研公司组织的小麦新品种现场观摩会



▽2013年3月5日，黎明种业在德州陵县举办第三批国际超人领奖暨出发仪式

山东黎明种业科技有限公司：

黎明种业 造福黎民

山东黎明种业科技有限公司是由山东省农科院玉米研究所发起，全国著名玉米科研专家和种业精英共同筹建成立的产学研相结合、育繁推一体化的现代科技型种业企业。公司成立于2010年，注册资本3036万元，山东省农科院玉米研究所为公司的技术支撑单位。公司是山东省玉米产业科技创新战略联盟成员单位，2011年被济南市农业局评为“种子规范化生产企业”，2013年被评为济南市“农业产业化龙头企业”。

在现代农业产业化的进程中，黎明种业创新科企合作模式，全面开展玉米生物育种及种子技术研发，与中国农科院、山东省农科院玉米研究所签署战略合作协议，共享国家级创新平台和公益科研单位综合资源，为我国农业可持续发展提供科技支撑和保障。

公司注重科研创新、生产加工和展示示范条件平台建设，是济南市玉米工程技术研究中心依托单位，小麦玉米国家工程实验室的承建单位。在章丘龙山建有核心试验示范基地522亩，在济阳太平建有试验示范基地200亩，在历城区仲官镇建有1000多亩的玉米原种生产基地，在齐河六一农场建有200亩的玉米品种中试与示范基地，在海南建有南繁育种基地300多亩，在甘肃张掖、新疆昌吉拥有稳定的良种繁育基地10000亩。在黄淮海区域建有中试与示范网点400多处，其中在济南市建有10多处新品种示范基地，在德州建有占地70多亩的种子物流加工中心。目前，已形成了初具规模的品种创新、试验示范、生产加工和销售服务体系。

公司坚持实施人才战略，成立商业化玉米育种团队。现有高级职称人员9名，研究生以上学历人员12名，其中获得国务院特殊津贴专家1名，山东省有突出贡献中青年专家3名。公司主持承担国家科技成果转化资金项目等科研项目4项。2013年公司提供1个品种参加国家玉米主产区预备试验，6个品种参加山东省区域试验，16个品种参加主产区玉米预备试验。其中，鲁单1201在2012年山东省预备试验中增产16.5%，位居所有参试品种第一位。

目前，黎明种业拥有自主知识产权国家审定品种鲁单9002和省级审定品种鲁单999、鲁单7045、鲁单6028等，拥有授权开发国家最新审定品种中单909、鲁单9088和省级审定品种鲁单818、鲁单9066。其中，鲁单9002、中单909、鲁单818等连续被农业部、山东省确定为全国主推品种和山东省主导品种。鲁单9002、中单909、鲁单818和鲁单9066分别获得国家科技部、山东省科技厅和济南市科技局科技成果转化资金项目支持推广。依靠先进的营销理念、完善的推广服务体系和过硬的产品，公司在2013年度玉米良种销售量超过180万亩。

公司现有“黎明”和“矮胖墩”两个注册品牌，其所代表的核心产品定位于高端市场，主要体现在——品种新、表现优、质量精、层次高。品种新——选择最新审定或即将审定的品种着力开发。表现优——选择生产表现稳定、市场风险低的品种。质量精——提高种子质量，做中高端市场。层次高——企业质量标准高于国家标准，所有新产品达到单粒播种的要求。

从2012年3月份开始到2013年至今，公司连续两年分别举办了“矮胖墩杯玉米国际超人选拔赛”和“矮胖墩杯玉米国际超人选拔赛”，将优良种子、先进的农业生产机械和合理的栽培管理方法推广到广大农村，提高了广大农民的种植技术水平，培养了种子经销商的服务意识，赢得了广大农民的认可。在2012举办的“矮胖墩杯玉米国际超人选拔赛”中，报名农户达35000余户，涉及直接玉米种植面积10万余亩，辐射村庄达到5000余个，覆盖山东、河南、安徽、江苏、河北等黄淮海玉米种植区。大赛共评出2万余名“种植能人奖”、1万多名“种植牛人奖”和200多名“种植超人奖”。通过比赛，将从选种、精细播种、精准施肥、田间管理、病虫害防治到机械化收获等农业知识、技术服务带到农村，培养出一大批种田能手和高素质的种业服务人才。今年公司继续举办了“矮胖墩杯玉米国际超人选拔赛”，报名农户达到8万余户，涉及直接玉米种植面积20余万亩，目前该活动的各项奖项评比正在火热进行中。

“黎明种业，造福黎民。”山东黎明种业科技有限公司将永远秉承这一价值理念，着力提升企业的自主创新能力与核心竞争力，积极承担社会责任，用真情和智慧扎实服务“三农”，努力为推动民族种业振兴作出应有贡献。